

От главного редактора

Уважаемые читатели журнала и коллеги, вам предлагается №2(12) журнала «Ученые записки ИПРАН», который, как обычно, состоит из статей наших постоянных авторов и некоторых новых. Номер открывается статей Г.В. Аكوпова и Л.С. Акоюн. Она посвящена одной из наиболее загадочных проблем психологии сознания, которую принято называть трудной. Авторы подчеркивают, что разработка и совершенствование программ искусственного интеллекта с перспективой конструирования искусственного сознания, определяют новый этап исследований сознания как психологического феномена. Они рассматривают такие понятия, как созерцание, уход в свои мысли, полную осознанность и внутреннюю коммуникацию личности, делятся результатами исследования на основе новых разработанных ими методов. В частности, это опросник созерцательной деятельности. Структура анкеты позволяет изучить представления респондентов о созерцании и личный опыт переживания этого состояния.

Наш постоянный автор историк психологии С.А. Богданчиков рассматривает фигуру Л.А. Орбели и его значение для психологии. По мнению, С.А. Богданчикова, вклад Л.А. Орбели в психологии явно оказался недооцененным. На основе исторических материалов показано, что идеи Л.А. Орбели актуальны для нашей науки и в настоящее время.

Раздел социальной, экономической и политической психологии открывается статей А.Н. Лебедева, посвященной проблеме изучения ценностно-аффективной поляризации социальных групп и российского общества в целом, а также неопределимой роли выдающегося французского социального психолога XX века С. Московиси в изучении психологических явлений в социальных группах. Статья затрагивает тематику истории психологии. В ней говорится о том, какое мнение о конфликтах в России высказал в 1991 году С. Московиси и какие проблемы он считал наиболее актуальными для российской психоло-

гии. Статья приурочена ко дню рождения С. Московиси.

Статья А. Сухарева продолжает цикл публикаций в рамках кросс-культурной психологии и разрабатываемой им теории этнофункционального синтеза хаоса и космоса. Автор предлагает читателям ознакомиться с результатами сравнительного анализа показателей жизнеспособности коллективных субъектов стран мира и дает интерпретацию данных на основе своей концепции.

В этой же рубрике публикуются материалы нашего нового автора из Техасского технологического университета. Д. Волченкова (младшего). По просьбе автора мы публикуем его статью на двух языках – оригинал на английском и перевод на русский, подготовленный профессором Д. Волченковым (старшим). В статье проводится анализ основных политических фигур США. Учитывая предстоящие выборы, от которых, по мнению наших коллег-политологов, зависит будущее не только США, но и всего мира, нам представляется, что взгляд со стороны будет полезным и для российских социальных и политических психологов, которые занимаются кросс-культурными исследованиями.

В рубрику Междисциплинарных исследований когнитивных процессов мы включили две статьи. Первая – нашего нового автора В.А. Васильева, который делится опытом работы с осужденными, придерживающимися националистических взглядов, и результатами исследований. В статье приведены данные, полученные в процессе работы с осужденными гражданами Украины, которые начали отбывать срок до начала специальной военной операции. Статья написана по материалам выступления на конференции, которая состоялась весной 2024 года и была подготовлена совместными усилиями Академии ФСИН и ИПРАН.

Завершает номер публикация Мустафиной Л.Ш., где проанализированы результаты многолетних исследований, которые проводит автор. В данной публикации рассматриваются пред-

тавления о совести молодых людей с разной степенью выраженности психопатологической проблематики.

Коллеги, мы постарались включить в этот номер материалы, которые нам показались наиболее актуальными в настоящее время как для фундаментальной науки, так и для современной практики. Просим присылать статьи в журнал и принимать участие в работе нашего Академического дискуссионного клуба, который ассоциирован с журналом. Хочу подчеркнуть, что мы стараемся не задерживать материалы, которые вы присылаете для публикации и быстро проводить их рецензирование и подготовку к печати.

Желаем всем приятно провести отпуск.

С уважением,

гл. редактор журнала

д.пс.н. Лебедев Александр Николаевич